
 

 

Deutscher Bundestag 
Kommission zur Wahrnehmung 
der Belange der Kinder 
(Kinderkommission) 

Arbeitsprogramm für die Vorsitzzeit der Abgeordneten 
Sarah Lahrkamp 
Das Arbeitsprogramm für die Vorsitzzeit der Abgeordneten Sarah 
Lahrkamp wurde wie folgt festgelegt: 
 
1. Geflüchtete Kinder aus der Ukraine: (3 Sitzungen) 

Leitfrage: Wie geht es den Kindern aus der Ukraine hier in 
Deutschland? 
- Wie viele Kinder und Jugendliche sind in Deutschland an

gekommen? 
- Wie kommen sie an und wie werden sie begrüßt? 
- Wo werden sie untergebracht? 
- Wie viele Kinder sind in staatlichen Unterkünften? 
- Wie können Kinder und Jugendliche erreicht werden, die 

bei Verwandten und Bekannten wohnen? 

Leitfrage: Welche Herausforderungen ergeben sich für unsere 
Gesellschaft? 
- Welche Auswirkungen gibt es auf die Kindertagesbetreu

ungseinrichtungen?  
- Wie kann die Schulpflicht sichergestellt werden, auch 

wenn Kinder und Jugendliche nicht registriert sind?  
- Wie kann die Eingliederung der Familien in Deutschland 

gelingen?  
- Welche weiteren Herausforderungen gibt es?  

Zeitplan: 
- 18.05.2022: Besuch Zentralen Ankunftsstelle in Berlin 
- 22.06.2022: Expertengespräch/Anhörung mit Vertreter*in

nen von UNICEF/World Vision/ terre des hommes- Hilfe 
für Kinder in Not, z.B. zum Thema „Was brauchen Kinder 
und Jugendliche in Deutschland nach der Flucht aus dem 
Kriegsgebiet?“  

- 06.07.2022: Expertengespräch/Anhörung zum Thema 
„Welche Projekte unterstützen Kinder und Jugendliche 
konkret hier in Deutschland? – Beispiele aus der Praxis“ 
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2. Kinder in Armut: (3-4 Sitzungen) 

Leitfragen:  
- Wie ist der Zusammenhang zwischen Armut und Bil

dung? Kann Bildung helfen, aus der Armut zu kommen? 
Welche Bildungshürden ergeben sich? 

- Wie geht man mit Kinderarmut in der Kindertagesbetreu
ung um? 

- Wie steht es um Kinderarmut in Stadt und Land?  
- Wie wirken sich strukturelle Faktoren aus?  
- Welche Strategien heraus aus der Armut gibt es?  
- Wie ist der Zusammenhang zwischen Kinderarmut und 

Migrationshintergrund? Warum ist das ein Tabuthema? 
Was gibt es bei der Armutsbekämpfung für Kinder mit 
Migrationshintergrund besonders zu beachten? 

Zeitplan: 
- 28.09.2022 Öffentliches Expertengespräch zum Thema 

"Kinderarmut und Bildung" 
- 12.10.2022 Öffentliches Expertengespräch zum Thema 

"Kinderarmut und strukturelle Faktoren" mit Blick auf die 
Unterschiede zwischen „Stadt“ und „Land“ 

- 19.10.2022 Öffentliches Expertengespräch zum Thema 
"Kinderarmut und die Corona-Pandemie" 
 

3. Beteiligung von Kindern (2-3 Sitzungen) 

Leitfragen: 
• Welche Beteiligungsmöglichkeiten gibt es? Wie kann man 

sich in ländlichen Strukturen beteiligen? 
• Was läuft gut in den Kommunen und welche Formate 

könnte man sich auf Bundesebene vorstellen? 
• Wie können Kinder und Jugendliche an politischen Pro

zessen beteiligt werden, auch auf Bundesebene?  
• Welche Erfahrungen machen Kinder und Jugendliche?  

Zeitplan:  
• 09.11.2022 Öffentliches Expertengespräch zum Thema 

"Beteiligung von Kindern und Jugendlichen"  
 

• 30.11.2022 Öffentliches Expertengespräch zum Thema 
"Beteiligung – Kinder und Jugendliche berichten" As
pekte Kommune, Land, Online, Bund 

 
4. Sonderformate 
- ggf. Konferenz der Kinderkommissionen im September 2022 

Die Kinderkommission behält sich vor, das Arbeitsprogramm ge
gebenenfalls anzupassen. 
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